



编者按

基层里有最深切的渴望,基层里有最感人的故事,基层里也有最生动的画面……近期,本报记者将走进田间地头、企业车间、项目工地、村居社区等基层单位,寻找基层里的故事。

# 围子山下有支应急救援队

在市郊孙村街道围子山山脚下,有一支由126人组成的特殊应急救援队,这支应急救援队实行军事化管理,24小时待命,全年无休。尽管外界对其知之甚少,但如果有突发事件,他们就会第一时间赶赴现场。3月1日,昆明火车站恐怖袭击事件引发社会各界关注,也让人们将视野扩展到处理突发事件的应急救援队身上。4日,记者探访了这支“藏身”在山脚下的特殊公安力量——济南高新公安应急救援大队。

文/片 本报记者 修从涛 见习记者 李媛媛

## 应对突发:全年无休,24小时待命

4日上午10点,小雨。沿世纪大道向东行至孙村围子山山脚下,高新区公安应急救援大队到了。应急救援大队负责人介绍,这里原先是济南市民兵训练基地,基地搬迁后一直作为救援大队的训练场地。

“听我命令,对不法分子实行隔离包围,加快速度……”应急救援大队大队长王传虎介绍,队员们正在执行日常“维稳处突”演练。只见8名由队员扮演的不法分子一边高喊口号,一边对周边民众进行攻击。此时,应急救援队队员们立即出动,身着警

服,头戴钢盔,手持盾牌和警棍,分组对8名不法分子进行隔离控制,并用钢制安全保护器对情绪激动的不法分子进行强制人身隔离。整个过程迅速有力,在较短时间内,应急救援队队员们就控制了现场。

王传虎介绍,3月1日,昆明火车站恐怖袭击事件引发社会各界关注,作为公安辅警力量,应急救援大队也加强了相关方面的训练,“突发事件随时都可能发生,救援大队24小时待命,全年无休,任何时刻都保持70名以上的队员可以随时执行任务。”



队员假扮的不法分子被强制隔离。

## 日常巡逻:威慑不法,救危扶困

实际上,维稳和处理重大突发事件只是应急救援大队的职责之一,王传虎介绍,除此之外,巡逻防范和大型活动安保也是应急救援大队的重要职责。

据了解,高新区没有专门的巡警力量,日常巡逻和防范工作除了派出所民警参与外,也由应急救援大队来承担。“每天有8辆警车,38名警力对整个高新区管辖范围进行24小时的巡逻。”王传虎介绍。

应急救援大队队员王汪洋仍然记得去年7月份的那次巡逻。当时在舜华路辖区的街道上,一名女子正在雨中漫无目的地徘徊。在耐心询问下,王汪洋

发现这名妇女存在智力障碍,无法清楚地表达。“当时只有两句话,‘我从一个医院出来的’,‘我叫云,从桂林来看病的’。”经过一番交流,王汪洋依然没有获知其他具体信息,最后在高新分局指挥中心协助下,6个小时打了100多个电话,终于联系到来济为其看病的亲人。

“我们平时的巡逻工作可能不像处理某些突发事件那样对不法分子需要使用暴力,但是巡逻是一种威慑力,可以让不法分子不敢作案,同时让老百姓知道警察就在身边,可以救危扶困。”王传虎说,大型活动现场也是离不开队员们的身影。

## 军事化管理:“这里是个锻炼人的地方”

据了解,高新公安应急救援大队成立于2008年,是济南市乃至全省组建较早的应急救援大队,除了8名正式干警,其余均为协警队员,平均年龄在23.5岁,年纪最小的不到20岁。“这支年轻化的队伍,实行军事化管理,不少队员都希望来这里锻炼自己。”王传虎介绍。

据了解,作为应急救援大队的协警,工资收入与其他行业相

比并不见优势,但不少年轻人都选择加入这个队伍。李方正今年21岁,父母做电缆生意,家庭经济条件相对富裕,许多人觉得作为“富二代”没必要到这里来“折磨”自己。李方正说,自己已经习惯并喜欢上这样的生活,“每天7点起床,晚上10点熄灯,上午业务培训,下午格斗擒拿训练,在这里体验到了和以前完全不同的生活,感觉自己变化很大,尤

其穿上警服的样子很帅。”

应急救援大队四班班长温祖尧从应急救援大队建队起就一直在这里工作,前不久刚刚参加了一项群体性事件的处理,在他的生活里,每天早晨将被子叠成“豆腐块”已经成为习惯,坚守岗位完成任务更成为他的信条。“很多队员为了坚守岗位,有的1个月才回家1次。”王传虎介绍。

# 巨野河畔将崛起万亩林业园

## 济南市现代林业示范园打造东部生态隔离带

### 年产花卉能力60万盆 市民买花将更便宜

每天上午7点,农学研究生毕业的柏斌斌就会来到高新区巨野河畔的智能温室,和她的同事们开始照料培育花卉,他们培育的花卉包括蝴蝶兰、红掌、凤梨等六大系列品种上百个。

“这里的智能温室采用的是自动温控、光照技术,已经建成的有1.45万平方米。南边正在建设水生植物栽培区,建设面积约8000平方米,主要用来栽培睡莲、荷花、香蒲等。”花卉温室负责人吕芳云介绍。

记者在温室花卉区里看到,这里种植的花卉品种繁多,仅蝴蝶兰就有近20个品种。“目前蝴蝶兰还是进口的种子,我们正在培育自己的种子,从栽培到最后上市需要两年时间。”蝴蝶兰培植专家郭英华介绍,这里的蝴蝶兰品质更优,花期长达2个多月,花朵能开到鹅蛋那么大。

除了蝴蝶兰,工作人员还在对许多其他品种进行育种,在育种温室里,长寿花、矮牵牛等正在育种期。柏斌斌介绍,他们正在根据不同的节日进行倒推育种计划,“这些红苞凤梨将在五

2010年,济南现代林业示范园项目被列为济南市创建国家森林城市建设“十大工程”之一。项目建设情况如何?近日,记者走访了位于高新区巨野河畔的项目工地发现,其中的智能温室已经开始培育花卉,年产花卉60万盆。据了解,该项目规划覆盖周边9个村庄,项目建设与巨野河河道治理同步,未来巨野河畔将崛起万亩林业园。

文/片 本报记者 修从涛 实习生 狄俊丽 刘潇俊 高凤林



工作人员在管理温室花卉。

一期间开花上市。”据吕芳云介绍,目前智能温室的年产花卉能力达到60万盆,其中春节集中上市的30万盆,大部分以种植平民花卉为主,平均价格在20元左右,济南市市民买花将会越来越

### 巨野河滩建林业园 将覆盖周边9个村庄

“智能温室的花卉种植区

只是现代林业示范园的一小部分。根据规划,这里正在建设一个占地11442亩的现代林业示范园。济南市园林局相关负责人介绍,一期工程已经开建,占地1155亩,世纪大道将园区分为南北两大片区,北区以森林、湿地科普及生态旅游为主,南区以现代林业生产示范为主。

据了解,北区规划建设将与巨野河河道治理同步。记者在林业示范园河道治理规划设计中看到,北区建设恰好位于东巨野河上游,其干流徐马水库将被列入治理范围,治理段长约2.4千米。

由于现代林业示范园建设面积较大,将覆盖周边刘官庄等9个村庄范围,高新区正在加紧建设黄金谷等安置区。据示范园相关负责人介绍,目前已经有诸多村民被吸纳到林业示范园里工作。

在花卉种植区,58岁的刘官庄村村民杨福花来到花卉温室工作已有2年时间,“家里以前的几亩地因为采空区的原因,土地贫瘠,也不容易生长。如果出去找工作,人家也嫌年龄大。如今,建成的花卉温室大棚就在自己家门口,上班也方便,日子过得逍遥自在。”杨福花介绍。

### 园区建在煤矿采空区 打造东部生态隔离带

据介绍,济南现代林业示范园选址正是原西卢煤矿的采空区,被列为禁止和限制建设用地,庄稼种植产量也不高。“因地制宜发展林业,示范园建成后,这里也将变成一个大型公园,也可给当地带来更多就业机会。”吕芳云介绍。

2010年,济南现代林业示范园项目被列为济南市创建国家森林城市建设“十大工程”之一,同时在济南市城市总体规划中,被划定在济南市东部生态隔离带。据介绍,项目一期工程将于2016年完成,为期5年,预计总投资约4.2亿元。到2016年将建成集现代林业生产示范、林产品交易、生态旅游和科普教育四大功能的现代林业示范园区。项目建成后,还将适时开展济南现代林业示范园二期项目规划建设,主要建设办公区、科研区等。

济南市林业局相关负责人表示,今年将主要完成济南国际鲜花港及附属设施建设,同时完成部分景观建设,基本实现生态展示、科普教育和观光旅游功能。明年完成林业科普馆和入口区的建设,2016年完善提升园区各项功能。